
357

МОГУЛИНАСТАВИТИСВОЈЖИВОТОДВОЈЕНО?
УСПОННОВЕРЕАЛНОСТИ

Ду ши ца Фи ли по вић, Ме то хиј ски сфу ма то, Про ме теј – ХО Ко сов ско По
мо ра вље, Но ви Сад – Пар теш 2024

Пост мо дер ни стич ко раз до бље уо кви ре но је са зна њем да је исти на 
оста ла не до сти жна и да она до чо ве ка до ла зи као раз лу че на, по му ће на, 
са на ме ром да у са мом по ку ша ју ње ног до сти за ња она бу де не пре кид но 
ту ма че на, у за ко ни то сти ма ко је ви ше ни су ак си о ми. Са мим тим, пут до 
ње мо ра би ти ин ди ви ду ал на, лич на ствар. Ти ме је по ста вљен зах тев да 
се чи та лац у књи жев но сти пост мо дер ни зма ак тив но укљу чу је у про цес 
до жи вља ја од ре ђе ног де ла, не би ли оста јао под веч ним зна ком пи та ња 
над оним што је про чи тао, али увек по ма ло из ме њен на кон што де ло 
про чи та. Сре ди ном осам де се тих го ди на XX ве ка по ја ва пр вог ро ма на
реч ни ка, Ха зар ског реч ни ка Ми ло ра да Па ви ћа, озва ни чи ла је по сто ја ње 
из ме ње ног све та, да би се по ја вом дел та ро ма на, од но сно ро ма наре ке 
Го ра на Пе тро ви ћа, ње гов ру ка вац (об лик) у сли ву да љег то ка исто ри је 
ко нач но по ку шао пре у сме ри ти у гра ни це јед ног исто вре ме но са вре ме ног 
и тра ди ци о нал ног до жи вља ја све та. По ја вом ро ма на Ме то хиј ски сфума
то Ду ши це Фи ли по вић срп ска (а ти ме и свет ска) књи жев ност до би ја 
пр ви ро манмо за ик, ко ји је об у хва тио јед ну из ло мље ну ствар ност у 
но ву, мо за ич ку фор му.1

Ме то хиј ски сфу ма то већ у свом на сло ву озна ча ва ми ми кри ју у 
књи жев но сти, бу ду ћи да у се би са др жи еле мен те сли кар ске умет но сти, 
тач ни је „тех ни ке сфу ма та као књи жев ног по ступ ка”,2 ори ги нал но ве за не 
за сли ка ра Ле о нар да да Вин чи ја, са ко јим ау тор ка има не пре кид ну кому
ни ка ци ју – екс пли цит ну до пе тог по гла вља, од ко јег ау тор ка от по чи ње 
„сли ка ње” увод них тек сто ва сво јим ре чи ма кроз Ле о нар да, бу ду ћи да 
од овог мо мен та књи га об у хва та ма хом жен ску жр тву на Ко со ву и Мето
хи ји, као и уоп ште ну жр тву Ср ба на овој те ри то ри ји и жр тву цр кве као 
мај ке ко ја је је ди на пре о ста ла да бу де стуб срп ског из во ри шта. Кроз сфу
ма то је из ра же на не ја сно ћа уну тар сре ди шта иза зо ва с ко јим се су о ча ва 
Ср би ја ка да је реч о Ко со ву и Ме то хи ји, али и са мог по сто ја ња дру гих 
на ро да, уве за них тки вом тра ди ци је. Са мим тим, ни је нео бич но да на слов 
књи ге у се би но си Ме то хи ју, ду хов ну сим бо ли ку срп ског на ро да, ко ја 
је су штин ска и ко ју ау тор ка шти ти. Иза зов у не ја сно ћи ле жи у по ку шају 
да се ду хов ни еле мент за ма гли, што Ду ши ца Фи ли по вић те жи да превази
ђе овом књи гом за рад бу ду ћег на ра шта ја ко ји до ла зи. Сам иза зов с ко јим 

1 „А ако је та ква Пе сма (ро ман) са ста вље на и као по е ма, од но сно као мо
за ик, ства ра се ути сак да се ро ди ла – ме та по е зи ја, од но сно – ме та пе сма” (Марија 
Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић, „Сан за вео – вео за пе пео”, по го вор, 467–468).

2 Исто, 477.
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се су сре ће мо као на род још увек тра је и оста је у не ја сним сфу ма то обри
си ма, те је и по ду хват пи са ња ове књи ге био под виг, бу ду ћи да се мо рао 
на ћи но ви из раз да се раз би је ни пар чи ћи ствар но сти ску пе и скло пе у 
је дан сми сле ни, по но во це ло ви ти део. Тех ни ком мо за и ка ау тор ка то 
чи ни на им по зан тан и ино ва ти ван на чин.

Де ло ви ствар но сти ску пље ни су у шест по гла вља и пе де сет пе шач
ких чи но ва (при ча) ко је ау тор ка чи ни, ка ко у жи во ту, та ко и уну тар 
књи ге, бу ду ћи да хо до ча шћем по ку ша ва да над вла да лом ствар но сти 
ко ји нас че тврт ве ка окру жу је. Књи га је, нео бич но, до би ла сво је раз ре
ше ње у про ло гу („Сан за вео”) и епи ло гу („Вео за пе пео”), ко ји не по чи
њу и не за вр ша ва ју се слу чај но пе смом. Је ди ни књи жев ни об лик ко ји је 
уну тар пост мо дер ни стич ког пе ри о да пи са ња имао при ви ле ги ју да оста
не се би свој ствен је сте по е зи ја. Ста вља њем књи ге у окви ре по е зи је по
ста је ја сно да је ау тор ка на шла из раз за раз је ди ње ну ствар ност из ко је 
умет ник по чи ње да ства ра. Кључ на реч са ме књи ге из ове пер спек ти ве 
ту ма че ња би ла би „вео” као сим бо лич ки из раз пре ва зи ла же ња не ја сно
ће сфу ма та – он ви ше не пред ста вља дим не ја сно ће из ко јег се на зи ру 
ру ше ви не, већ по ста је вео ко јим ау тор ка ре ша ва да по кри је сру ше ну 
ре ал ност и на ста ви да ства ра из ње но ву. Вео је умет нич ко ре ше ње, он 
по но во вра ћа си гур ност по сто ја ња у ру ке по је дин ца. На тај на чин, сва
ки иза зов са ко јим се су сре ће мо по ка зу је да мо же би ти пре ва зи ђен у 
сво јој те шко ћи пу тем на ше пер цеп ци је и од лу ке да од ње га ство ри мо 
не што но во, ко ри сно и ле по.3

Ка ко би се омо гу ћи ло те жи ште при че, ја вља се књи жев на фи гу ра, 
прин цип ко ји у сво јој сим бо ли ци пре ва зи ла зи на ше мо гућ но сти опи си
ва ња, а то је Ђур ђа, кроз ко ју се укр шта ју два све та: онај ко ји је на следи
ла од сво јих пре да ка, ба бе и пра ба бе, и онај ко ји ће тек на сту пи ти. Кроз 
Ђур ђу и под виг овог спо ја све то ва са зна је мо да по че так ни је у ра ђа њу, 
а крај ни је у уми ра њу – за хва љу ју ћи пре ци ма, од но сно по ме ну тим жен
ским фи гу ра ма у Ђур ђи ном жи во ту, у глав ну ју на ки њу је уса ђен свет 
ко ји ће би ти се ме но вом све ту, па ра лел но оном ко ји ће 1999. го ди не сру
ши ти у кр хо ти не ем пи риј ску ре ал ност. У Ђур ђи ном све ту тра ја ње је у 
на ста ја њу, а на ста ја ње иде кроз не ста ја ње. Оту да се угао раз го во ра са 
жен ским фи гу ра ма тра ди ци о нал ног све та, у ко ји се уме ша по не ки лик 
из са вре ме ног све та, ста вља у кур зив, јер он не ста је и по ста је фик ци ја, 
али је у исто вре ме ствар ни ји од све та ко ји те жи да га раш чи ни. 

На тај на чин по че так књи ге је из у зет но ва жан, јер он по ста вља ми
тос (mythos) у но ву ре ал ност ко ја ће усле ди ти на кон 1999. го ди не. Са мо 
тки во ми то са при че у овој књи зи кон сти ту и са но је за хва љу ју ћи Ђур ђи ном 
при хва та њу и јед ног и дру гог све та и по све ће но сти пр вом, тра ди ци о нал

3 „Апо те о за жи во та кроз пат њу и бол и обо го тво ре ње умет но сти кроз 
са мо у ко и ниг де на у че но ’бо је ње’ и ’ша ра ње’ има ју је дин стве но ис хо ди ште или 
исти циљ: да ти жи во ту циљ и сми сао” (исто, 470).
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ном све ту, као и раз у ме ва њу оног дру гог, раз је ди ње ног у ко ма ди ма. Иа ко 
је раз у ме ва ње по се би нај ма ње при мет но у са мој књи зи баш због тех
ни ке сфу ма та, ко јом се ау тор ка Фи ли по вић до след но слу жи у кре та њу 
сво јих ре чи, мо за ик у ко ји скла па сво ју при чу по ка зу је да је ем пи риј ска 
ре ал ност и те ка ко до бро схва ће на, а то би би ло не мо гу ће да она пр во ни је 
и при хва ће на.

Упра во од нос са ба бом и пра ба бом омо гу ћа ва глав ној ју на ки њи да 
не скли зне у про паст све та ко јим вла да Ме фи сто Ми ло ша Цр њан ског у 
ње го вом Ро ма ну о Лон до ну. Дру го по гла вље ове књи ге са др жи ре фе рен це 
на овог срп ског пи сца, чи ји глав ни ју нак Ро ма на ни је имао сре ћу да му 
тра ди ци ја омо гу ћи пре ва зи ла же ње све та ко ји мр ви по је дин ца пред со бом. 
Ау тор ка и ју на ки ња ду бо ко са о се ћа ју са њим, јер је бор ба Цр њан ског у 
све ту ко ји га не раз у ме спо је на са њи ма две ма у јед ној лич ној тач ки, а 
то је смрт оца као глав не фи гу ре у жи во ту де те та, сме ште ног у тра ди
ци о нал ни сми сао и у па три јар хал но схва ће ни свет. Цр њан ски ни је са мо 
пи сац за глав ну ју на ки њу, сту дент ки њу књи жев но сти, не го и спас за на
до ла зе ћу рат ну ре ал ност ко ју ће ау тор ка, као и Ђур ђа, ис ку си ти на тере
ну. Оту да про из и ла зе и Ђур ђи не ре чи: „Цр њан ски, при зна јем, нај ве ћа 
је ко сов ска ре ка” (79), јер он и да нас раз у ме про бле ма ти ку с ко јом се су
о ча ва свет у Ме то хиј ском сфу ма ту.

Овим се уо ча ва да је вре мен ски ток са мог ро ма на та ко ђе у об ри си
ма сфу ма та, иа ко је вр ло пре ци зно озна че но ка да се де ша ва ју од ре ђе не 
рад ње. Ме ђу тим, ствар ност ви ше не ма свој је дин стве ни ток, те се ли не
ар ност уну тар вре ме на из гу би ла агре си јом из вр ше ном на Ко со ву и Ме
то хи ји 1999. го ди не. Од тог мо мен та ре ал ност по чи ње да има сво је па ра
лел не то ко ве у раз лу че но сти вре ме на, а свест и зна ње по је дин ца по треб но 
је ои ви чи ти, што кнез Рјеп нин из Ро ма на у Лон до ну Ми ло ша Цр њан ског 
не ма, али Ђур ђа има кроз се ћа ње на ба бу и пра ба бу. Про ме не ко је су 
на ста ле озна чи ле су Ко со во и Ме то хи ју као ме сто на ко јем је пу као свет. 
По треб но је по но во учи ти ка ко се жи ви у ем пи риј ској ре ал но сти ко ја 
ви ше не ма сво је гра ни це, тач ни је, ка ко ску пи ти пар чи ће и скло пи ти 
но ву ре ал ност. Умет ност је јед но од ре ше ња, па се услед то га уво ди лик 
во ље ног, оног Ро ђе ног У Да не Же тве Лу бе ни ца Па Оку па ног У Ме сечи
ни Те шког И Слат ког Ко со ва.

Упра во се из по зи ци је овог ју на ка пре ци зи ра про блем ствар но сти 
– ка ко је по но во до жи ве ти и пре тво ри ти у умет ност, од но сно по но во 
ожи ве ти, ако она сва ког да на уми ре пред на шим очи ма. Умет ник осе ћа 
да не ма кон тро лу над сво јим де лом, бу ду ћи да ствар ност не ма сво ју ло
гич ку кон стан ту и по зна те за ко ни то сти по ко ји ма се умет ник кре ће ка да 
по чи ње да ра ди на свом де лу. Оту да и Пе сник и Сли кар у овој књи зи 
има ју сво ју уло гу. Сва ки од њих на свој на чин по ку ша ва да ре ши оно што 
се у књи зи по ста вља као хи по те за: ка ко да оно што умет ник пре тво ри 
у сли ку из но ва ожи ви у ем пи риј ској ре ал но сти? Ка ко да, без по ја шње ња, 
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чи та лац или гле да лац не ког де ла раз у ме и усво ји по ру ку тог де ла и кроз 
се бе га им пле мен ти ра у ем пи риј ску ре ал ност? „Не ма ни жи во та ни умет
но сти док се не сто пе, у јед но. Јед но је све” (158), на пи са ће Сли кар, по
зи ва ју ћи се им пли цит но на Хе ра кли то ве фраг мен те. Ау тор ка оту да на 
соп стве ном при ме ру по ка зу је да се свет мо ра из но ва учи ти, баш као што 
га и Ђур ђа учи: ме ста са про ло шким упут стви ма сли ка ња ко ја Ле о нар до 
екс пли цит но за у зи ма до пе тог по гла вља ове књи ге пред ста вља ју при мер 
усва ја ња зна ња ко ја су нам оста вља на у про шло сти.

С об зи ром на то да је вре ме флу ид но, ни је нео бич но што по сто ји 
и же ља за од го во ри ма глав не ју на ки ње пре ко умет но сти Ле о нар да да 
Вин чи ја. Ње на раз ми шља ња и обра ћа ња овом сли ка ру од раз су про ме
ње не ре ал но сти ко ју њих дво је сва ка ко ни су про жи вља ва ли на исти 
на чин. Мо на Ли за и Си мо ни да ста вље не у кон текст „по тре бе за за шти
том” по ка зу ју да је слом Ле о нар до ве ре ал но сти, на жа лост, до жи вео свој 
вр ху нац. То, исто вре ме но, не зна чи да се Ле о нар до од ба цу је – он се са вла
да ва као гра ди во, јер је свет ко ји је на стао из ма као за ко ни ма све сти, па је 
зна ње и до се за ње ње го вих гра ни ца по ста ло нео п ход ност ра ди сти ца ња 
мо гућ но сти да се он раз у ме. А мо ћи ће да се раз у ме пр вен стве но кроз 
Ко со во и Ме то хи ју, бу ду ћи да је вр ху нац сло ма пост мо дер не ствар но сти 
на стао упра во на том ме сту.

Оту да у тре ћем по гла вљу ви ди мо ци клич но кре та ње. Ово сре ди шње 
по гла вље по но во по чи ње пе смом, али се и за вр ша ва „ла ко ћом пе сме”. 
У овим тре ну ци ма чи та лац по ста је све стан да се из бо ла, ко ји нас се сви
ју ти че, мо ра на ста ви ти ис пре да ње пу та, ка ко тај пут не би био пре ки нут 
у на ред ним на ра шта ји ма. А бол јед но га че сто ни је и бол дру го га, ма ко
ли ко да са о се ћа ње ре ал но по сто ји. Ау тор ка не пре тен ду је да да је ко нач
не од го во ре – она иде сре ди ном пу та, али не из стра ха, већ из по у ке да 
је тај тра же ни пут упра во пут умет но сти.

Ко ли ко год да је тре ће по гла вље по тре сно, оно је свр сис ход но на 
пу ту до чи та о че вог вас кр се ња у но вој ре ал но сти, оно је сми сле но и разло
жно на пи са но. Но, ко нач ни об ра чун са ствар но шћу Ду ши ца Фи ли по вић 
да је у че твр том по гла вљу, где до ми ни ра фор ма ого ље ног пи сма – ју на ки
ња ну ди сво је нај ин тим ни је по ми сли и бо ли, у же љи да их прева зи ђе на 
лич ном ни воу. Из умет но сти се, да кле, пре шло на лич ни ни во до жи вљаја 
ствар но сти. Не ма про ме не док се не ре ше по је ди нач не бо ли, али то не 
зна чи да је дру ги за не ма рен – упра во оту да фор ма пи сма, где је оба ве зно 
при су ство оног пре ко пу та нас, а у књи зи су то нај пре ћер ка Си мо на Оли
ви ја, Фран цуз Ма тис и Азра. Упра во се кроз ово по гла вље, на сло вље но 
као и са ма књи га, чи та лац мо же са си гур но шћу по и сто ве ти ти са исти ном 
у умет но сти ко јом ау тор ка уоб ли ча ва књи гу. У овом се по гла вљу сје ди
њу ју Ко со во и Ме то хи ја са све том, али опет на ни воу по је дин ца, што 
ни је од ма лог зна ча ја, јер свет и от по чи ње на пла ну од но са по је дин ца и 
оног дру гог. Исто та ко, у пи сми ма оста је отво рен про стор сло бод ног 
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чи та лач ког за кљу чи ва ња. Го ла ду ша је да та, а он да је на чи та о цу да сме
ло про це ни где је он у од но су на про чи та но. Ово по гла вље је стро го фоку
си ра но ка хра бро сти да се бу де у исти ни то сти.

У пре мре жа ва њу Ко со ва и Ме то хи је са све том ау тор ка ви ше не 
оста вља флу ид не обри се при ча, већ јед но усво је но зна ње о ствар но сти (која 
се од и гра ла и ко ја се од и гра ва) пре та че у при чу, чи ме ства ра мо за ик но ве 
ствар но сти. Сва ка од по ме ну тих же на, као и Ни ко ла из Гој бу ље и отац 
Ве ља, има ла је уло гу у ства ра њу но ве ре ал но сти, али је нео п ход но про
на ћи оно што ће њи хо ву над ствар ну ми си ју чи ни ти „уми то вље ном”, обу
хва ће ном у до жи вљај ну исти ни тост при че. Ово по гла вље је сте бор ба за 
при чу у вре ме ну у ко јем је исти на је ди но он да исти ни та ка да по сто ји 
мер љи ва и са зна тљи ва чи ње ни ца о њој (а чи ње ни це су, опет, по ста ле 
про из вод увек про мен љи вих окол но сти). Тек кад се уоб ли чи у при чу, 
ре ал ност по ста је уко ре ње на у чо ве ко во по сто ја ње и прак тич но без ње 
чо век ви ше не мо же да по сто ји. Го то во на пр ви по глед не ствар не си туа
ци је ко је се де ша ва ју ли ко ви ма у овој књи зи (а ко је су по те кле из ре ал но 
да тих окол но сти у све ту) по ста ју ои ви че не на ра тив ним еле мен ти ма и 
са став ни део ко сов ско ме то хиј ског мо за и ка. На тај на чин, они се чу ва ју 
и спа са ва ју од про ла зно сти да тог вре ме на.

Умет ност упор но тра је и чу ва, то је сте јед на од по ру ка ове књи ге. 
Ако је про бле ма ти ка по пи та њу Ко со ва и Ме то хи је и да нас ак ту ел на, 
по сто ји на чин да све оно што је вред но и из во ри шно на овом све том ме сту 
не из бле ди тра гом вре ме на. Сто га ова књи га че сто не ма сво је кра је ве 
уну тар да тих по гла вља. Ау тор ка че сто пи ше по пар за вр ше та ка ко ји су 
ис ко рак из умет нич ке (не и не и сти ни те) у ем пи риј ску ре ал ност, оста ју ћи 
ве за на и за јед ну и за дру гу ствар ност. Бу ду ћи да је жи вот на си ту а ци ја 
те шка, а умет ник мо ра да ства ра сво је де ло, на ме ће нам се пи та ње: „Могу 
ли на ста ви ти свој жи вот одво је но?” (109). У осно ви, жи вот без сли ке, 
ре чи, му зи ке те шко да мо же да се за ми сли као ис пу њен. А исто вре ме но 
ствар ност пред ко јом сто ји мо и из ко је ства ра мо и да ље сва ко днев но 
уми ре пред на ма. Те жак по ду хват на ста је у тре ну ци ма ка да се ове две 
ствар но сти по ку ша ју скло пи ти. Оту да се ау тор ка Ду ши ца Фи ли по вић 
на јед ном ме сту пи та шта то у ства ри пи ше (339), мо же ли од ре ди ти гра
ни це свог жан ра и да ли је по треб но то чи ни ти. Ме ђу тим, од го вор ле жи 
на не ком са свим дру гом ме сту – у не пре кид ној по тра зи за исти ном.

А ка да се за исти ном тра га, не мо гу ће је не би ти у љу ба ви. По след ње, 
ше сто по гла вље озна ка је љу ба ви у ње ном пу ном сми слу. У ње му се дола
зи до спо зна је да, и по ред све бо ли и свих му ка, по је ди нац увек има из бор 
да се опре де ли да во ли, би ло да је то род на ку ћа, зе мља или чо век. Не пре
кид ним пи та њем „шта ће с на ма би ти”, „шта ће се су тра де си ти” до лази 
се до то га да је од го вор у са мој бес ко нач но сти, да ће се он не пре кид но 
до се за ти, али да у том до се за њу не сме мо за бо ра ви ти на жи вот и ње го ву 
ле по ту. Ре ше ње је, да кле, у не пре кид ном, ци клич ном вра ћа њу Ко со ву 
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и Ме то хи ји. Је ди но на тај на чин по је ди нац мо же да ис ку си пу но ћу ре ал
но сти, ону ујед но твр ду у ма те ри јал но сти и са крал ну у су сре ту са дру гим, 
да осе ти те ско бу де ша ва ња и ла ко ћу би ћа, јер ту се мо же спо зна ти да у 
стра хо ти увек по сто ји и сна га не при ста ја ња ни на шта ма ње од нај бо љег.

У том са зна њу ле жи су штин ски раз лог за што епи ло шки део књи ге 
са др жи ле стве по ко јим чи та лац мо ра да се усп не. Ка да се за вр ши кре
та ње по хо ри зон та ли до га ђа ња, вре ме је да се по ђе вер ти ка лом би ва ња. 
Цен трал но ме сто за у зи ма дра гуљ Ко со ва и Ме то хи је, ма на стир Дра га
нац, ко ји и да нас све до чи о исти ни да ре ал но сти ни су ис кљу чи ве и да се 
оне би ра ју сво јом пер цеп ци јом, као и не пре кид ним по слу ша њем и по
све ће но шћу Бо гу. Ка да чи та лац про ђе пе де сет пе шач ких чи но ва, ка да 
се жр тву је за рад исти не ко ја га окру жу је док се исто вре ме но скри ва иза 
не пре кид ног сва ко днев ног жа мо ра, вре ме је да се усп не до крај њих ви
си на. На кон че тр де сет сте пе ни ка, чи та лац ће схва ти ти да је ипак све око 
ње га сфу ма то, за ма гље ност, илу зи ја, осим љу ба ви и пе сме4 ко јом ће 
на кон што за тво ри ко ри це ове књи ге мо ћи да на ста ви да по сма тра свет. 
Ка да се чи та лац по све ти овој за вет ној књи зи, ко ја је на ста ја ла ви ше од 
де сет го ди на, ка да и сам, чи та ју ћи, скло пи мо за ик да те при че ко ја се пред 
њим на ла зи, за си гур но се не ће вра ти ти исти у сво ју сва ко дне ви цу, јер ће 
део ко сов ско ме то хиј ске љу ба ви не пре кид но бде ти над ње го вим ср цем. 
Ау тор ка Ду ши ца Фи ли по вић ус пе ла је да са чу ва при ви ле ги ју осе ћа ја за 
Ко со во и Ме то хи ју, а са мим тим и пут до Исти не и у то ме је ње на по бе да.

Др Лу на ГРА ДИН ШЋАК
На уч ни са рад ник

lu na gra din @gmail.co m

ЖЕЉКИНИПРОЗНИМЕДАЉОНИ

Жељ ка Аврић, Дан је мо гао да поч не, АСо глас, Звор ник 2024

Жељ ка Аврић, ау тор ка де се так пе снич ких књи га, опро ба ла се, у 
сво јој но вој књи зи Дан је мо гао да поч не, и у жан ру крат ке при че. До ду
ше, из раз „опро ба ти се” ни је то ли ко аде ква тан, јер у свом зна че њу но си 
– про бу, по ку шај да се не што ура ди или ство ри. А ова књи га је да ле ко 
од по ку ша ја и уче ња, бу ду ћи да су при че у њој већ зре ле, оства ре не тво
ре ви не, те се мо же мо са ди вље њем за пи та ти: ка ко је и кад пе сни ки ња, 
ко ја пи ше то ли ке пе сме и при ка зе, ус пе ла да то из не дри, у ком је тре нут
ку са зре ло и на ви де ло да на из не се но ово Жељ ки но не сва ки да шње про
зно уме ће? 

4 „Све се у ње ној књи зи уз не ло до Пе сме” (исто, 479).




